

CBA焦点

### 半决赛首战广东队以79比92完败于辽宁队

# 上半时得分新低：24分！



双方球员奋力拼抢 图/视觉中国

4月12日，2021至2022赛季CBA半决赛展开争夺，卫冕冠军广东队客场落于下风，最终以79比92不敌本赛季常规赛冠军辽宁队，后者在五局三胜制的系列赛中抢得先机。赛前，这场粤辽大战被视为“提前上演的决赛”，但广东队在比赛中明显不在状态，处处被辽宁队限制，比赛在上半时结束时就已基本失去了悬念。

辽宁队的阵容深度强于广东队，这是大多数人在比赛开始前的共识；但令人意想不到的，是两队的阵容差距会在场上显现得如此明显。在莱多、任骏飞两名主要轮换球员无法出战的情况下，广东队实在无力跟上辽宁队高强度的攻防转换节奏。整个上半时，广东队仅得到24分，只能依靠易建联的远投和威姆斯的强突艰难得分，24分也是CBA历史半场第三低得分。

辽宁队在上半时结束时就已确立了23分的领先优势，预想中的强强对话变成了一边倒，确实出乎了大多数人的意料。事实上，辽宁队本场发挥也并不算太好，球队核心郭艾伦13投仅3中得到11分，但更充分的人员轮换让他们笑到了最后，其他球员分担了郭艾伦身上的得分压力。

反观广东队这边，虽然杜锋的球队试图在第三节追分，但徐杰、周鹏、威姆斯和赵睿等几名核心球员外，其余队员基本没有主动持球进攻的能力，一旦这几人被限制，广东队的进攻就处于全面哑火状态。上赛季总决赛 MVP 胡明轩手感全无，他三分球6投仅1中，前四次罚球更是全部投丢。广东队本就缺少了莱多和任骏飞，本应分担核心球员压力的胡明轩又如此低迷，

广东队本场失利也在情理之中。

虽然此役仅是这轮系列赛的首场比赛，但广东队目前的处境已是空前困难。13分的分差看似不大，但广东队长时间落后20分上下，只是在“垃圾时间”缩小了分差。在球员对位上，广东队的差距更是明显，赵继伟本场送出11次助攻，风头完全盖过了广东队的三后卫，他的出色表现也让辽宁队主帅杨鸣大胆地将郭艾伦放在替补席。在内线，莫兰德面对苏伟予取予求，杜锋又必须控制易建联的出场时间。原本锋线是广东队

的绝对强点，但任骏飞不在，周鹏、威姆斯又都大了一岁，张镇麟和付豪进一步成长，双方实力此消彼长，广东队已占不到任何便宜。

更让人不安的是，广东队队员的心态在场上有些失衡。在面对不利局面时，卫冕冠军特有的淡然不复存在，取而代之的是急躁和不安。本赛季表现相当稳定的徐杰在上半时结束前连续出现两次低级失误让辽宁队连连轻松得分，就是广东队急躁心态的体现。在实力本就处于劣势的情况下，如果自身心态

再失衡，广东队面临的困难只会越来越大。

两队的下一场比赛将于4月14日晚进行，留给广东队调整的时间仅有不到48小时。两名伤员能否上场依旧成疑，广东队只能从内部挖潜，其中最重要的就是需要重新调整队员的心态。虽顶着“三连冠”的光环，但广东队应将位置放得更低一些，以挑战者的姿态去拼对手。只有真正做到“置之死地”，广东队或许才能看到胜利的曙光。羊城晚报记者 郝浩宇

### 韩国羽毛球大师赛开战 刘成张楠止步首轮



陈雨菲首战晋级 新华社发

2022年韩国羽毛球大师赛12日开赛，中国队男双组合刘成/张楠和女单选手张艺曼止步首轮。

男单首轮，22岁的李诗沣以2比1战胜韩国选手郑敏贤，中国队其他三位男单选手将参加首轮第二天的比赛。

女单方面，头号种子陈雨菲和小将王祉怡以2比0分别战胜各自对手，顺利晋级下一轮。张艺曼0比2不敌美国选手劳伦，止步首轮。

中国男双组合何济霆/周昊东、任翔宇/谭强均以2比0战胜各自对手。6号种子刘成/张楠1比2不敌韩国组合金再贤/李龙大，遗憾出局。

混双比赛中，东京奥运会冠军组合王懿律/黄东萍首轮以2比1战胜队友郭新娃/刘玄炫、郑思维/张殊贤以2比0轻取一对韩国组合。

此外，首轮第一场中国组合张殊贤/郑雨直落两局淘汰一对韩国组合，成功晋级。（据新华社）

### 连续24个月 排名男乒世界第一

12日，国际乒联最新一期世界排名公布，广东名将樊振东继续高居男单榜首，这已是他连续第24个月占据世界排名第一的“宝座”。褪去青涩，樊振东正逐渐从名义上的“世界第一”变为实质上的“世界第一”。

2018年4月，时年21岁的樊振东首次登顶世界第一。而从2020年4月至今，樊振东已连续24个月保持男单世界第一的排名。毫无疑问，樊振东近几年来就是名义上的男子世界乒坛第一人。

当然，实际上，刚登顶世界第一的樊振东还很青涩，无论技战术还是心理方面都远没有现在成熟。彼时，马龙受到伤病困扰，一度缺席国际赛事；许昕状态正盛，和樊振东打得有来有往。不过随着时间推移，年轻的樊振东不断成长，在稳固排名的同时，能力上也越来越和“第一人”的名号匹配。

能否真正成为第一人，樊振东绕不开的一个名字就是马龙。作为乒乓球历史上最伟大的运动员之一，马龙的职业生涯巅峰期之长，令人惊叹，至今排名仍高居世界第二。在樊振东第一次登顶世界第一之前，马龙对樊振东保持在战绩上的绝对优势；而在樊振东排名升至世界第一后，虽然对马龙的战绩有所改观，但事实上马龙依然拿到了东京奥运周期两个分量最重的男单冠军（2019布达佩斯世乒赛男单冠军和2021东京奥运会男单冠军），这也意味着樊振东此时还未能真正

### 樊振东逐渐“名副其实”

“接班”。这时候，樊振东的硬实力或许已经达到了世界第一的水准，但大赛的心理素质、临场发挥，仍较马龙有一定的差距。

好在，东京奥运会的失利没有使樊振东的自信心受到打击，他很快振作，并用一个又一个冠军证明自己配得上世界第一的位置。在休斯敦，樊振东终于圆梦，拿到自己职业生涯的第一个世乒赛男单冠军。而直追马龙的几场硬仗，樊振东通通都取得了胜利，特别是全运会男团决赛的惊天大逆转，真正为樊振东树立了战胜马龙的决心和信心。而在上个月结束的WTT新加坡大满贯男单决赛中，樊振东再次击败

马龙，进一步巩固了这种自信。

可以说，现在的樊振东在世界乒坛已无所畏惧。虽然马龙这位“老大哥”时不时还能给他制造麻烦，在有些国际比赛中面对从未打过的对手，也可能出现磕磕绊绊；但樊振东总能在比赛中通过自己的积极努力，找到解决问题的办法和关键，并继续取得比赛的最终胜利。冠军冠军有信心，信心反过来又成就冠军的冠军，这是属于樊振东的“正向循环”。

世界排名上，樊振东已然“断层”世界第一，积分远超其他人，短时间内都不可能超越。属于樊振东的传奇，还将会一直持续很久很久。羊城晚报记者 魏超然



称霸了两年的樊振东 图/视觉中国

## 梅花香自苦寒来

### ——记获得“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体”称号的国家轮椅冰壶队

前不久在人民大会堂大礼堂举行的北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上，中国轮椅冰壶队队长王海涛正襟危坐，胸前是一朵醒目的红花，面前的桌上摆着一面沉甸甸的牌子，上面写着“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体”几个大字。

在不久前结束的北京冬残奥会上，中国轮椅冰壶队蝉联冠军，中国代表团也以18枚金牌、61枚奖牌在金牌榜、奖牌榜位居“双第一”。但在18枚金牌中，唯有这一枚被赋予了“卫冕”的意义。

### 十年磨一剑

四年前在平昌冬奥会的那枚金牌，是中国冬残奥会参赛史上的首枚金牌也是首枚奖牌。王海涛、陈建新、刘微、王蒙、张强在领奖台上携手举起双臂的笑容，随着快门声被定格在中国残疾人体育奥运史上浓墨重彩的一页里。

和中国残疾人冬季运动一样，这支队伍还很年轻，2007年刚刚组队。最初的训练条件达不到要求，队伍只能与其他健全人队伍共用场地，有时结束训练时已是半夜12点多。无障碍设施尚不健全，教练有时需要抱着队员们上下楼梯……

艰难困苦，玉汝于成。2014年在索契跻身四强，创造当时中国代表团最好成绩。2018年，平昌夺冠，2019年，世锦赛摘金实现该领域大满贯，十年磨一剑，一支“王者之师”悄然成形。

这十年，也是中国残疾人体育事业的尤其是残疾人冬季体育运动快速发展的十年。随着北京张家口申办成功，两地乃至全国的无障碍环境建设也大大推进，在北京，国家残疾人冰上运动比赛训练馆拔地

而起，抹弧处理的墙面阳角、无高差全平面设计的地面……队员张明亮说，这是“最好的一份礼物”。

训练馆内，墙面上一条横幅格外引人注目。“平昌夺冠已成历史，从零开始奔向北京”。张明亮是2019年世锦赛夺金的冠军队成员，他、闫卓、孙玉龙加入王海涛、陈建新，构成了北京冬残奥会中国轮椅冰壶队的参赛阵容。在过去的几年，集训队的队员们并不止他们五人，为了横幅上的这16个字，他们从五湖四海来到同一块冰面上。训练的条件今非昔比，但队伍乃至队员们给自己的要求从未放松。北京姑娘闫卓是此次队伍里唯一的女队员，她在2017年才加入队伍，接触项目相对较晚的她为了增加训练时间，常常控制喝水水量来减少去洗手间的频次。2月2日，大年初二，北京冬奥会首个开赛的项目冰壶在“冰立方”拉开帷幕，轮椅冰壶队的虎年首训也在这一天开始。

30天后，冬残奥会开幕，队伍开启卫冕之路。



中国轮椅冰壶队成功卫冕 图/视觉中国

### 一起向未来

开幕式上，倒计时以掷冰壶形式呈现，陈建新和教练岳清爽分别代表全体参赛运动员、全体教练员及官员宣誓，这是肯定，也是厚望。带着难以避免的压力，队伍前两场比赛后不敌加拿大、瑞典。

两场比赛后，岳清爽让队员们回去静静地躺上半小时，想想比赛的感觉。替补队员孙玉龙给大家唱了一首《向天再借五百年》，豪情壮志涌上队员们的心头。

随后，从战胜爱沙尼亚开始，中国轮椅冰壶队渐入佳境，尽管循环赛对阵挪威时一度落后，但本届冬残奥会屡屡投出“神仙球”的王海涛一掷定乾坤绝杀对手。“我觉得中国轮椅冰壶队的精神就是不放弃，在对挪威的最后一壶时候，其实最后一局我们就挺难的，但那个时候大家都有不放弃的精神。”王海涛说。

循环赛阶段，中国队以八连胜收官，最终排名第一，晋级四强。该阶段队伍成功率为70.8%，二垒张明亮和三垒陈建新是所在位置投壶成功率最高的队员。

半决赛再战加拿大，中国以9比5获胜闯进决赛，决赛再战瑞典，中国队在第五

局、第七局分别拿到4分和3分奠定胜局，最终对手选择放弃比赛，中国轮椅冰壶队以8比3取胜夺冠。

第一时间，岳清爽冲上冰面，和队员们挨个拥抱。《歌唱祖国》的背景音里，五星红旗在“冰立方”内舞动，中国轮椅冰壶队队员们连续两届冬残奥会上最高领奖台上，将全部参与者的健康放在第一位，坚持“外防输入、内防反弹”，有力保障了各方人员健康。赛时期间，闭环内阳性比例仅为0.45%，所有阳性人员都得到了有效治疗和良好照顾，没有发生聚集性、溢出性疫情，城市防控动态清零，中国的防疫政策再次经受住了考验，为全球抗疫和举办国际重大活动提供了有益经验。

追求卓越，就是执着专注，一丝不苟。作为新冠肺炎疫情发生以来全球首个如期举办的综合性体育盛会，中国将宝贵的抗疫经验运用在北京冬奥会、冬残奥会上，将全部参与者的健康放在第一位，坚持“外防输入、内防反弹”，有力保障了各方人员健康。赛时期间，闭环内阳性比例仅为0.45%，所有阳性人员都得到了有效治疗和良好照顾，没有发生聚集性、溢出性疫情，城市防控动态清零，中国的防疫政策再次经受住了考验，为全球抗疫和举办国际重大活动提供了有益经验。

“你永远可以相信中国轮椅冰壶队”的背后，是“不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香”的坚守。（据新华社）

### 体育时评

## 追求卓越 奋斗铸就辉煌

中国成功举办北京冬奥会、冬残奥会，赢得了运动员、教练员和国际社会的广泛赞誉，体现了广大参与者珍惜伟大时代赋予的机遇，在砥砺前行中追求卓越的精神品格。

确保北京冬奥会、冬残奥会如期安全顺利举办，确保“两个奥运”同样精彩，是中国人民向国际社会作出的庄严承诺。面对突如其来的新冠肺炎疫情等各种困难挑战，中国坚持疫情防控和冬奥筹办“两手抓”，工作不断、力度不减、标准不降，最终在简约、安全、精彩的办赛要求指引下，交出了防疫和办赛的双重完美答卷。

追求卓越，就是执着专注，一丝不苟。作为新冠肺炎疫情发生以来全球首个如期举办的综合性体育盛会，中国将宝贵的抗疫经验运用在北京冬奥会、冬残奥会上，将全部参与者的健康放在第一位，坚持“外防输入、内防反弹”，有力保障了各方人员健康。赛时期间，闭环内阳性比例仅为0.45%，所有阳性人员都得到了有效治疗和良好照顾，没有发生聚集性、溢出性疫情，城市防控动态清零，中国的防疫政策再次经受住了考验，为全球抗疫和举办国际重大活动提供了有益经验。

追求卓越，就是坚持最高标准、最严要求，精心规划设计，精心雕琢打磨，精心磨合演练。四场精彩纷呈的开幕式，人类命运共同体主题贯穿始终，中华文化和冰雪元素



中国交出防疫办赛完美答卷 新华社发

交相辉映；国家速滑馆“冰丝带”打造“最快的冰”，拥有亚洲最大的人工冰面，碳排放却趋近于零；“张北的风点亮北京的灯”，三大赛区26个场馆全部使用“绿电”，这也是奥运史上首次实现全部场馆100%绿色电能供应……

不断突破，才能创造奇迹。“真正无与伦比”的北京冬奥会，“为未来冬残奥会树立了标杆”的北京冬残奥会，中国为奥林匹克运动的发展不断提供着中国智慧、中国方案，为构建人类命运共同体不断贡献着中国力量。

伟大的精神推进伟大的事业。当前，百年变局与世纪疫情叠加，追求卓越应成为各行各业各条战线砥砺前行中的题中之义。让我们携起手来，以勤学长知识、以苦练精技术、以创新求突破，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进。（据新华社）

### 欧冠前瞻

## 马竞迎战曼城，敢不敢改打法？



曼城中场灵魂德布劳内（前） 新华社发

4月14日凌晨3时，欧冠1/4决赛次回合将上演焦点对决，上赛季英超冠军曼城客场挑战上赛季西甲冠军马德里竞技。

在双方首回合交锋，曼城在主场占尽优势，但仅以1比0小胜，德布劳内攻入全场唯一进球。马竞主帅西蒙尼采取5-5-0的“反足球”阵型，引起不小的争议。全盛时期的马竞两次打进欧冠决赛，确实防守很硬朗且反击很犀利。但现在的马竞防守硬度有所下降，队内有很多才华横溢的技术型球员，包括菲利克斯、德保罗、勒马尔，他们在西蒙尼手下似乎发挥不出自己的特点。

曼城踢法很优雅，首回合在主场却险些赢不下马竞。这组对决关注度很高，包括卡拉格在内的英格兰足球名宿推波助澜，建议葡萄牙“金童”菲利克斯离开马竞，只有离开西蒙尼才能让让他的职业生涯获得更好的发展。在这种压力面前，名帅西蒙尼次回合回到主场会不会改变踢法，成为比赛的重要看点。

4月11日凌晨在英超天王山之战，曼城主场两度领先，但还是被利物浦逼成2比2。那场比赛水平极高，超过欧洲其他联赛现有的所有德比战水平，因此曼城对利物浦也被称为“欧洲德比”。参加完那场比赛之后，对曼城的消耗一定很大。曼城也暴露出自己的问题，那

就是把得分机会的能力不足。中场灵魂德布劳内不仅攻入一球，还成为名副其实的进攻发动机，多次用精准传球为队友创造机会，可是斯特林、热苏斯、马赫雷斯分别浪费绝佳机会。主力中卫迪亚斯因伤缺席，也暴露出曼城防线上的漏洞。

为了备战与曼城的次回合比赛，马竞上周末在西甲采取放弃一场的态度，客场以0比1负于马洛卡。马竞本赛季没有争西甲冠军的可能，又自认为很难掉出前四名，备战的重点当然是欧冠。马竞首回合仅以0比1负于曼城，此番主场迎战刚刚消耗很大的“蓝月亮”，还是给人一定的想象空间。在首回合交锋，西蒙尼主打的前锋组合是菲利克斯和格列兹曼，明星前锋苏亚雷斯整场坐在替补席。次回合在主场，老将苏亚雷斯能否获得出场机会，将成为西蒙尼用兵的变数。

这几年，马竞与英超球队交锋多次。2019-2020赛季欧冠1/8决赛首回合，马竞主场以1比0力克卫冕冠军利物浦。上赛季欧冠1/8决赛首回合，马竞名义上的主场因为西班牙防疫要求移到中立场地布加勒斯特，马竞以0比1负于切尔西。此番在主场迎战另一支英超豪门曼城，马竞有望立于不败之地。

羊城晚报记者 刘毅